

亦师亦友, 济宁孔子国际学校教师聂效丽

愿做学生成长路上的“垫脚石”

文/图 本报记者 孔茜

学生口中的好老师、教师公认的好师傅、家长心中的好朋友……作为济宁孔子国际学校音乐教师兼初中实验部教导主任的聂效丽带过无数学生,站上讲台,她是传道授业解惑的师者;走下讲台,她既是与其他教师共同探讨教学创新之法的引导者,又是与家长沟通教育之法的指导者。执教25年,她用点滴之行践行教师职责,不忘初心,砥砺前行。



聂老师很乐意年轻老师提供帮助。

课堂上的引导者
让学生成为课堂主人

音乐课虽是学生喜爱的课程之一,但如何让学生真正喜欢上音乐并参与到课堂中,是聂效丽一直探索的事情。“上了初中,学生会变得害羞,不愿开口。”虽执教25年,有着

丰富教学经验的她,却从不故步自封,针对初中阶段学生的成长特点,她尝试创新教学模式,增加互动频率,让学生成为课堂的“主导者”。

“为了让初中的孩子更好的享受音乐,我会在前一节课结束时布置作业,让学生们选择相关的音乐知识备课,并进行课堂展示。”随着铃声响,小组成员们纷纷走上讲台,将

课前精心制作的PPT予以展示,使得台上台下高度融合,台上信心满满,台下听得入迷。多次授课下来,各组成员们便铆足了劲,从收集资料、交流互动到PPT制作演讲,都别出心裁,令人印象深刻。

“小学主要学习律动,而初中更多的方式是方

法。”在多年教育教学模式探索上,聂效丽有着独特的授课模式,可针对不同学段学生,自由切换教学模式,小学学段以感受聆听、表演、律动、乐器伴奏等形式进行授课。而初中学段则通过多种形式的艺术实践活动,增加学生参与度,巩固提高表现音乐的技能,扩大音乐欣赏范围,增强学习兴趣和自信。

除教书外,育人是聂效丽更看重的事情,对待学生她总是严爱有加,严厉指出所犯错误,并耐心疏导,她从不吝惜自己对学生的爱。25年的教学生涯,聂效丽已桃李天下,多名学生因音乐而圆梦大学。“学生们的点滴成长,是我幸福的源泉,骄傲感油然而生。”聂效丽笑着说道。

学校里的“大家长”
愿与在校教师共成长

音乐教师、兼职音乐教研员、教导处主任……身兼数职的聂效丽,除上课外,其余时间一刻也闲不住,前脚刚联系任课老师拟定英语阅读书单,而后又马不停蹄地赶去听课。像这种脚不沾地的忙碌状态,对她来说已是常态。

对此,她无抱怨,始终坚持一线教学,认为教学是根基,是作为一名老师的职责,只有在教学中,才能真切感受学生变化,才更有话语权和底气。曾经,她是济宁孔

子国际学校的第一名音乐老师,她坚持把每个老师当“徒弟”来带,从不吝惜解答老师困惑,教授专业知识,短短8年的时间,学校已有三四十人的音乐教学队伍,几乎每个老师都愿尊称她一句师傅,每逢教师节,在校的音乐老师们还会集体为聂效丽送上最真挚的祝福。

每每有老师存有困惑时,总会想到她,愿意找她谈谈心。带着这份信任,聂效丽更加严格要求自己,不断学习,研究创新形成特色课的方法。“我们会定期组织或参与教学研讨,有的是同课异构,有的是课堂研讨,可以不断提高教师教学水平。”作为音乐教研员的她,总是会认真指出教师教学过程中的优缺点,不断帮助本学科教师创新课程设计、提高音乐教学水平。

教育引领,唯新至上。身为教导处主任的她,更是鼓励所有学科教师有创新理念,常与教师共同探讨特色课程设置事宜。“博慧女班上个学期的特色课是插花,这个学期我们又开设了国际象棋和烹饪课……”谈及教学,聂效丽总是滔滔不绝,眼神中满是兴奋。或许正是这份执着和幸福,让她可以一直承受着这份甜蜜的“负担”前行,传播着满满的正能量,用一个最平凡的音符演奏着献给所有人的最美的人生乐章。

提升基础设施、强化惠民力度……

这变化暖到了黄庄居民心坎里

文/图 本报记者 孔茜
通讯员 宋齐

创城看变化

作为城中村,济宁高新区洮河街道黄庄村自创城以来,通过铺设路面、粉刷社区、成立巾帼文明服务队、设立免费书法活动室等措施,不断提升硬件基础设施建设,优化文化惠民工程,将服务做到居民心坎里,让居民在变化中感知情谊,在变化中提升自我参与意识。



黄庄村综合文化服务中心对外开放。

社区多个服务队
让居民竖起大拇指

“路面平整又干净,遛弯都舒心。要是家里有点事,还有服务队帮忙,有事也不心

慌。”谈及济宁高新区洮河街道黄庄村的变化,生活了近50年的马洪凤感触颇深。他认为村子环境和风气有大提升,村里的多个志愿者服务队功不可没。“平时到处都能看到他们,去家里帮着修

修补补的,从没烦过,也没说过累。”

和马洪凤有着相同感受的还有今年80岁高龄的赵文平。“每个月都来家里帮着打扫卫生,见面第一句话总是,婶子有什么需要干的活吗。”

谈到巾帼文明服务队,赵文平不禁喜上眉梢,眼中闪烁着泪光。她说,自己平时一人照顾着瘫痪的儿子和上学的孙子,只能抽空进行简单打扫,想要彻底清扫一度成为难事。“现在,只要她们来了,涮涮洗洗的事没一样操心的,心细的跟自家的闺女一样。”

被居民连连称赞的服务队,其实是村内的多个志愿者组织,他们由社区工作人员及本村村民组成,成员利用工作之余在村内进行捡拾垃圾、文明劝导、检查基础设施、解决居民需求等工作。“目前,黄庄村有志愿者服务队、巾帼文明服务队和24小时服务队等多个志愿者组织。”济宁高新区洮河街道黄庄村村委员、妇联主任刘秀英介绍,除巾帼文明服务队为今年新成立外,其余志愿者队伍已经成立多年。

以24小时便民服务队为例,其名称中的24小时,顾名思义即为随叫随到,凡社区居民家中,出现水表滴漏、电路不通等问题,服务队成员们都会利用业余时间服务左邻右舍,第一时间解决问题,保障居民正常生活。

违停就进“黑名单”
居民文明意识大提高

“滴滴,鲁H……已进场。”随着门禁升降杆的起落,一辆辆汽车驶入村内,并有序停放于道路两侧的停车区域内。放眼望去,虽路面停有各式车辆,但整齐划一的停放,丝毫未影响村子原有的整洁之貌。

“今年黄庄村新安装了门禁系统和监控设备,进出村子的每辆车牌都有记录。”刘秀英说,为了强化居民规范停车意识,除日常对乱停乱放车主进行文明劝导外,还会对乱停车主信息进行记录,并将车辆信息录入“黑名单”。

“一次违规停车,就进不了小区,但改正了还是可以从‘黑名单’内剔除。”刘秀英称,规范化停车制度并非一刀切,对于初犯车主,主要起到警醒作用,在告知车主无法进入的缘由后,将车辆信息重新录入进出系统,可正常通行,但针对屡次乱停车辆的车主,将采取禁止出入的处罚。

据介绍,除硬件设施不断提升外,丰富居民精神文明生活亦必不可少,村内未成年人活动室、阅读室、娱乐室全天开放,供居民使用。同时,特邀济宁市书法家协会成员扈长印担任书法室老师,将为居民免费开设书法课,进一步弘扬传统文化,提升居民文明程度,助力共建和谐文明家园。